



目录

- 周文雍陈铁军烈士就义纪实
- 追随孙中山先生革命的回亿
- 叶挺将军事略
- 叶挺在广州起义中
- “广州起义”见闻
- “广州起义”之我见
- 广州报纸宣传共产主义的创始
- 八路军一二〇师抗日战斗事迹片断
- 耀荣同志接待白求恩的经过
- 民主革命时期周楠同志在香港、广州的革命斗争
- 国共合作后期的广州工人运动
- 战绩彪炳的花县农军
- 五华武装起义经过回忆
- 回忆万山群岛的垃圾尾岛战役
- 忆大革命时期家乡的农民运动

更多>>

存稿第一辑

张学良促蒋出兵抗日的佚闻

白海东

1931年“九一八”事变后，由於蒋介石的不抵抗政策，东北军全部冰消瓦解。军人中除马占山、冯占海、李杜等三个继续抗日外，只有鲍文越、鲍毓麟二人随张学良投靠南京，其余张景惠、张焕相、邢士廉等七八人则面见颜事仇，甘作傀儡走狗，列充军政要职於伪满。

当时张学良原任军事委员会委员、北平行辕主任兼北平绥靖公署主任，对于家乡之不战而失，原极痛心。无何，即调职南京，充军事委员会委员，固无时不思报仇雪恨，收复失地。在南京时，因与蒋介石晤面之时间较多，而与宋美龄之交谊尤为密切。一有机会，即敦促蒋氏出兵抗日，同时更与京中各高级将领如冯玉祥等经常交换意见，以冀旁助，并希望蒋氏能接受其请求，委其挥军北上。但迭次均为政客谗言中伤。

关于出兵抗日问题，经过长时间之酝酿，仍然没有具体决策，真是名符其实的纸上谈兵。有一天军事委员会召集一个会议，蒋介石和副委员长冯玉祥、阎锡山暨各院部首长等均应邀出席，张学良自然也有参加。原本会议所讨论的中心内容，就是张学良昕夕所不能忘，而急要解决的出兵抗日问题。可是一连开了几天，都没有什么头绪，为的是一派主和，一派主战。总的来说，军人们多半是主战的，但政客方面，则鼓其如簧之舌，说出一大堆理由，提出要长期打算，不能轻举妄动，无非是一套秀才口吻，以蒙混蒋氏。因此稽延时日，无所适从，以致议而不决。某次在会议时间中休，蒋氏已返房中休息，与会者则仍在会议室闲谈。当时在座各军政首长当中，以张学良年纪较轻，老前辈多以小张称之，不以为然；而秉性较活泼，经常爱说笑话。此时张遂移坐主席位，对众人说，我现在来说一个故事给各位听，你们怎样？众聆言，均表示赞同。张随说：“从前有一个国王，有一天忽召集御前会议，下谕文武群臣一律参加，届时果然朝上的所有将相们都肃然出席，听候圣谕。无何，国王驾到，坐下后即对众说，朕昨晚得一梦，见先父王与太后敦伦，正云雨间，而太后忽放一屁，此梦是凶还是吉，今天特召诸位进朝，为朕一解，以释疑团。国王说完后，在坐的文武群臣，都相顾不发一言。国王等待许久，见众无一启齿者，当即面露不愉之色，乃怒气对众说：朕今天邀诸位进朝，原是解梦，今众人呆坐，默默无言，是何道理？朕现规定先由文官解释，然后再轮到武官。坐在国王旁边的那位宰相，见国王发怒，便不敢怠慢，随即开口道：启奏王上，根据陛下昨晚之梦，原是一个吉兆，敦伦乃象征天地交泰，屁乃谷之余，饱食始有泄气，此梦是预兆天地交泰，五谷丰登，特为预祝。言毕坐下，暗喜已过了关。王闻言，转怒为喜，随即移目转视武官。那时候，武官们个个低着头，正在胡思乱想，没有一个敢起立发言，王不能再忍，便指着一位元帅说：朕今令你解释，毋得再延。这位元帅被逼无奈，只好硬着头皮起立，以粗鲁的口吻说道：咱们当武的，不会说话，不像文官们饱读诗书，花言巧语。根据陛下昨晚之梦，这简直就是抄你妈的□，放你娘的屁。张学良讲到这一句，便沉着脸，不再继续。众人听后，不禁相顾大笑，而谓张未免谑而又虐，张之杜撰此段故事，一方面是讽蒋之软弱无能，犹豫不决，而另一方面则是斥政客们之花言巧语，理论一套，讨好上级，正是指着和尚骂秃奴，斯诚一针见血。事虽俚俗，然亦快人快事也。

随后张便发动“西安事变”，被诱返南京扣押。在抗战期间，曾一度禁锢于湖南沅陵凤凰山，后又移禁於贵阳附近之黔宁山。1943年冬，张氏刚离凤凰山后数天，笔者适因公到沅陵，曾上山访其住处，但其时已为宪兵所驻扎。按凤凰山上原建有“凤来亭”一所，凤来亭三字匾额，是曾养甫所书题。是年张妻于凤至赴沅陵探张时，曾游亭中，时人附会其说，谓巧应“凤来”二字云。1944年又迁往离贵阳70公里之息烽县。抗战结束后，又押回南京，最后则被胁持赴台湾。闻自被“软禁”以来，有女友名赵四小姐的，随从左右，是则不虞寂寞，然辗转逮解，备尝苦难，实不知何时始脱樊笼，恢复自由也。



总浏览量:

版权所有：中国人民政治协商会议广州市委员会

网站统计 粤ICP备09161547

粤公网安备 44010402000219号

